

文教

□主编 刘传伏 编辑 杨柳 纪闻路 视觉 班璇 校对 毕永梅 电子信箱 jnrbwjb@163.com

### 邹城市少工委

# "以书为媒"探索推进少先队育人新模式



济宁市"星火阅读"读书征文活动颁奖典礼在邹城举办。

■本报记者 杨柳 本报通讯员 孔涛 谢敏

星火点亮梦想,阅读浸润人生 近年来,邹城市少工委"以书为媒",联 动"校内+校外"双向资源,丰富"线 上+线下"服务体系,创新"圈内+圈 外"特色激励,积极引导少年儿童从阅 读中汲取知识力量,坚定理想信念,涵 养道德情操,探索推进少先队育人新 模式。

#### 联动"校内+校外"双向资源 让"星火阅读"动起来

以丰富少年儿童阅读资源和阅读活动供给 为目标,按照"周周有队课、月月有活动、校校有 品牌"要求,邹城市充分发挥学校主阵地和课堂 主渠道作用,组织各基层学校创新开展青队课、 青分享、青展示"星火阅读"主题系列活动,在全 市142所学校开设"星火图书角",组织开展经 典诵读大赛、展演汇报等活动2476场,覆盖队

员9.7万余人次,多角度展现阅读的魅力,展 现新时代少年儿童朝气蓬勃、奋发向上的精

同时,依托邹城市少先队校外实践教育基 地、社区(村)少工委阵地资源建设"红领巾阅读 吧"32处,建设"明天小书房"1处,将"星火阅读 计划"延伸至校外,打造校外少先队员文化活 动、阅读交流、少先队教育等多功能的综合性公 益平台,构建少先队15分钟阅读圈。

#### 丰富"线上+线下"服务体系 让"星火阅读"活起来

邹城市致力打破传统读书学习单一模式, 做好针对性引导。其中,组织邹城市142个大 队、2239个中队充分利用每周少先队活动课时 间广泛开展"星火阅读"主题少先队活动课,组 织邹鲁星火工作室骨干辅导员撰写《少年承远 志 星火耀未来》《人生第一部曲》等主题队课教 案3篇,拍摄专题视频,为全市少先队队课打造 示范样板。并依托"星火阅读"小程序广泛开展 线上主题队课,组建"红领巾领读员",开展阅读 分享会2500余场次。依托"邹城市少先队"微 信公众号开设"星火阅读"专栏,刊发朗诵演讲、 情景剧展演等形式的好书推介视频22期,评选 "星火领读少年"18名。

创新星火"阅"邹鲁打卡实践品牌,规划红 色文化传承、绿色乡村探索、橙色志愿服务、蓝 色科技解密、青色榜样励志五色研学路线,推 动"红领巾讲解员"常态化开展讲解230多场 次.以活动为载体推动全市60%少先队员注册 成为"红领巾讲解员",通过推介邹鲁家乡璀璨 的历史文化知识、英勇的革命先烈事迹、奋进 的发展建设故事等内容,让队员们在沉浸式体 验中启发心智、培根铸魂。

#### 创新"圈内+圈外"特色激励 让"星火阅读"赞起来

创新设计"红领巾赞家乡""红领巾爱分 享""红领巾讲解员"等"邹鲁星火阅读"特色 章争章活动菜单,邹城市常态化开展"星火 阅读"名家面对面、"小手拉大手"亲子阅读、 "红领巾小志愿者"体验等阅读主题活动,设 置"阅读章""写作章""演讲章"等校级特色 章和"邹鲁星火阅读章"市级特色章,将争章 打卡情况与红领巾奖章评选工作相挂钩,颁 发校级星火特色章4200余枚,市级"邹鲁星 火阅读章"100枚,以争章形式激发全体少先 队员参与阅读活动的积极性。

下一步,邹城市少工委将深度链接优质资 源,拓展活动内涵,加强内容供给,丰富阅读形 式,持续打造好"邹鲁星火阅读"少先队活动品 牌,引领青少年在快乐阅读中做有志向、有梦 想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢 奋斗,德智体美劳全面发展的新时代好少年。



邹城市匡衡路小学红领巾讲解员给来 参观的少先队员讲解博物馆文物。

### 蓼河新城外国语学校获评 省第二批中小学"一校一品" 党建品牌示范校

本报济宁讯(记者 纪闻路 通讯员 马宁 郑岳)济宁高 新区蓼河新城外国语学校坚持以党建引领学校发展的思路, 围绕"博融天下,慧悦人生"的办学理念,以"党建红引进科技 蓝——扬帆蓼河博思慧远"为党建品牌,通过丰富多彩的系 列活动,彰显办学特色、促进学生全面发展。

据悉,该校党支部把党建品牌创建工作融入党支部日常工 作,推行党建联学联建模式,常态化组织特色活动,通过党建"串 门"等"智慧"学习,引导党员干部系统学习重要论述,引领学校 教师迅速成长。学校现有"济宁名校长""济宁名师"各1人,"齐 鲁名师"建设工程人选1人,"杏坛名师"2人,有8人次荣获市、 区级教学能手,46人次获得市区级优质课、基本功一等奖。

同时,学校党支部充分发挥战斗堡垒作用,将红色教育和 科技教育深度融合,促进学生全面发展。举办"红七月"主题 活动、党员教师讲党史等教育活动,帮助学生赓续红色基因 传承革命薪火。举办科学实验、科普实践等活动,帮助学生搭 建科技平台,点燃科技星火。仅2023年就有11位学生获得国 家级科技比赛二等奖,23位学生获得省级科技比赛一等奖,16 位学生获得省级科技比赛二等奖,15位学生获得省级科技比

学校还开设了"3D打印""创客实验""无人机操控"等多 种科技社团,让学生在积极创新和动手实践中触摸科技的魔 力。在一年一度的科技节活动中,"密闭生态空间""水火箭" "无人机创意飞行"、创意编程(scratch)等项目成为学生展 示自己奇思妙想和操作实力的舞台。此外,学校在教室创建 "科技角",摆放科技图书,展示科技制作。并多次邀请中科 院院士、省科协专家走进校园,让学生零距离感受科学家的

#### 金乡县实验小学

### 缅怀先烈 追思敬远

本报金乡讯(记者 杨柳 通讯员 单猛)为缅怀革命烈 士,铭记先烈的丰功伟绩,教育少先队员们继承革命先烈的光 荣传统,弘扬民族精神,传承红色基因,3月29日,金乡县实验 小学组织师生赴羊山烈士陵园开展了以"缅怀先烈 追思敬远" 为主题的教育活动。党员教师和少先队员代表参加了活动。

在苍松翠柏掩映的烈士公墓前,金乡县实验小学举行了庄严 的授旗仪式,学校相关负责同志带领大家学习烈士的丰功伟绩 讲述了王杰、南峰岚烈士的光荣事迹。为表达对革命先烈的缅怀 之情,党员教师和少先队员代表向烈士公墓敬献花篮,鞠躬默 哀。随后,在庄严肃穆的氛围中,全体少先队员重温人队誓词。 该校相关负责人勉励大家,一定要铭记历史,传承红色基因。

仪式结束后,大家一起瞻仰了羊山战役革命烈士纪念 塔,参观了鲁西南战役纪念馆和王杰纪念馆。在讲解员引领 下,大家进一步感受了鲁西南战役英雄故事和英雄王杰的感 人事迹,深入了解了革命先烈英勇无畏、浴血奋战,用鲜血浇 灌和平之花的光辉历程,激发了大家为实现中华民族伟大复 兴而奋斗的决心。

### 嘉祥县

### 防治校园欺凌 护航学生成长

本报嘉祥讯(记者 纪闻路 通讯员 张子晗)"春风吹阳 光照,校园生活真美妙,与同学要友善,文明礼让要记牢。同 学间不为难,互助成长情谊连,反欺凌要做到,校园和谐最重 要……"3月27日,嘉祥县嘉祥街道中心小学将音乐教学与 德育教育有机融合,音乐老师岳海赢带领孩子们传唱校园防 欺凌童谣。

在嘉祥县金屯镇后屯小学,学校正组织师生拍摄防校园 欺凌微电影《勇气》,拍摄中模拟了一件件发生在校园内的欺 凌事件,学生在演绎过程中深刻体会到欺凌行为对受害者的 伤害。微电影的拍摄不仅是一次创新的教育尝试,也是对教 育方式的一次有益补充。

近年来,嘉祥县教育和体育局凝聚多方合力,加强校园 欺凌防治工作,先后制定了《嘉祥县校园欺凌防治工作实施 方案》《关于进一步做好全县中小学生欺凌防治的工作意见》 等制度要求。本学期,嘉祥县教育和体育局联合县公安局、 县司法局等部门开展了"防范校园欺凌,法治护航成长"法治 进校园活动76场次,参与师生10万余人。

### 泗水县

## 选优培强教师队伍 赋能教育高质量发展

本报泗水讯(记者 纪闻路 通讯员 宋天宇)泗水县教育 和体育局把教师队伍建设作为推进教育高质量发展的动力 之源,把好政治导向,重塑教育生态,激发队伍活力,为加快 教育高质量发展提供人才保障。

泗水县教育和体育局先后开展了教育家精神宣讲、教育 家精神进校园、教师阅读成长、师德巡回演讲、校长(园长)论 坛、干部教师大讲堂、最美教师评选、"泗水教师说"等活动。 并制定《泗水县师德师风建设"十大行动"方案》,开展教师思 想政治培训、"躬耕教坛强国有我"系列教育、教师集中宣誓 等活动,完善师德师风建设长效机制。

同时,实施"三名"培养工程,打造一批"市内拔尖,省内 知名"教育人才,带动全县师资队伍整体素质提高。将"1+ N"特色教师培养和青蓝结对工程紧密结合,开创导师制特色 教师培养体系,实现优质教育资源人均占有量倍增。健全校 长教师交流轮岗机制,推动校长、教师跨城乡、跨学区有序交 流轮岗,实现县域内师资均衡配置。

## 市教育局组织检查 全市教育重点项目

本报济宁讯(记者 杨柳 通讯员 路 涵)3月21日起,市教育局相关负责同志 带队,组织有关科室专业人员到县市区 开展教育重点项目检查,市纪委驻市教 育局纪检组、市政府督查室有关人员随

此次活动重点检查核实了全市中小 学幼儿园建设提升三年行动计划2024年 在建的50所中小学幼儿园项目进展情况, 同时按照市安委会要求对在建工程安全 施工和校园内自建房安全隐患进行抽查。

检查组每到一处,首先以座谈会的形 式听取各县市区项目建设情况、学校自 建房清查整顿情况、在建项目电气焊作 业、违规施工、外包施工作业安全管理有 关情况的汇报,然后到施工现场查看工 程进度,检查现场安全措施落实情况、安 全员到岗到位情况,了解三级安全教育、 动火审批制度等执行情况。检查人员发 放、张贴宣传明白纸,了解现场电气焊作 业标准,对电气焊作业人员是否持证上 岗,承包、承租单位是否具有相应资质等 情况进行了详细检查。对发现的问题, 检查组现场提出整改要求,问题单位即 知即改。在学校,检查组对学校自建房 台账进行核实,重点了解学校对自建房 排查的知晓情况,初步排查开展情况,以 及下一步整改打算,对排查出的问题实 行销号管理。

本次活动历时7天,检查在建项目及 学校96处。目前,我市50所中小学幼儿 园建设项目进展顺利,其中28个中小学 建设项目,基础施工2所,主体施工10 所,装饰装修16所;22个幼儿园建设项 目,基础施工4所,主体施工7所,装饰装 修11所。抽查项目现场未发现违规电气 焊施工作业及违法分包现象;未发现学 校内擅自加层、改变内部结构等违规自 建房屋现象。





### 保护自己 向校园欺凌说"不"

4月1日下午,我市青少年"红 心永向党 奋进新征程"系列教育活 一济宁市小记者团公益进校 园走进济宁市实验小学。为提高 学生们的安全防范意识,加强心理 健康教育,增强自救自护能力,心 理健康中心的老师为学生们带来 了一场主题为《保护自己勇敢说 不"》的教育讲座,帮助学生们有 效预防校园欺凌。本次讲座提高 了学生们的安全防范意识,提升了 他们的安全辨识能力。学生们纷 纷表示,通过此次讲座掌握了很多 自护自救的方法,日后若遇到对自 己不好的行为,会勇敢说"不"

■记者 程味 通讯员 孔喃喃 摄

### 小记者走进 心理健康中心

为帮助少年儿童树立科学的 心理健康观念,解决"成长的烦 恼",3月24日,济宁市小记者团走 进济宁市心理健康中心,通过参与 游戏体验的方式,掌握树立自信的 方法,提高注意力,学会全面、正确 地认识自己

■记者 程啸 通讯员 张朝晖 摄



# 汲取传统文化智慧提高党性修养

■中共东明县委党校 单允霞

中华民族悠悠五千年历史,孕育了灿烂 丰富的文化。传统文化中的精髓为党员提 高修养提供了丰富的养料,党员干部要善于 从中华优秀传统文化中汲取修身立德、治国 理政的智慧。

人民至上的思想。我国自古就有"人民 至上""民本思想"。《尚书》的"民惟邦本",孟 子提出的"民为贵、社稷次之、君为轻",唐代 柳宗元提出的"吏为民役"等主张都体现了 传统文化中的民本思想,都是滋养当下"人 民至上"的宝贵思想资源。中国共产党自成 立以来,坚持"一切为了群众,一切依靠群 众,从群众中来到群众中去"的群众路线,其 重要思想来源之一就是古代的民本思想。 二十大报告中强调"江山就是人民,人民就 是江山,中国共产党领导人民打江山、守江 山,守的是人民的心"。"人民"一词作为报告 中的关键词,高频词,充分彰显了我党的人

民立场、人民情怀。中国共产党的这一执政 理念,既是马克思主义人民立场的鲜明表 达,也是对优秀传统文化中"民本"思想在新 时代的继承和发展。学习优秀传统文化里 的民本思想,要求我们每一个共产党人的言 行都必须以人民群众的根本利益为最高标 准,牢记人民至上、做一个全心全意为人民 服务的共产党员。

清正廉洁的作风。《周礼》记载考察官吏 之"六计":"一日廉善,二日廉能,三日廉敬, 四曰廉正,五曰廉法,六曰廉辨。"体现了以重 视为政者业务能力与品德修养为双重特征的 传统廉政思想。古人认为,"廉者,政之本 也""官德廉为本"。无论对古代的士大夫还 是当代的党员干部而言,公正廉洁、执政为民 都是政治修养的内在要求。中国传统廉政文 化所蕴含的价值观念、思维方式、行为准则, 具有浓厚的历史传承性,很多方面与《中国共 产党党员领导干部廉洁从政若干准则》等要 求是相通的,我们要从优秀传统文化中汲取 反腐倡廉的思想营养,不断增强廉洁自律意 识,坚守廉政之道、增强党性,不断增强辨别 是非、抵制诱惑的能力,以严格标准加强自 律、接受监督,永葆党的先进性和纯洁性。

自强不息的精神。自强不息作为传统文 化的精神典范,源远流长,"夸父逐日""女娲 补天""精卫填海""鲧禹治水"等神话传说,就 是中华民族自强不息精神的结晶。中华民族 之所以能在五千多年的历史进程中生生不 息,历经挫折而不屈,靠的就是在敌人或压力 面前从不屈服的品质和气节。自强不息是中 华民族的传统美德,也是中国共产党百年奋 斗的历史经验。党的十八大以来,习近平总 书记高度重视自强不息精神的重要价值,他 指出:"在漫长的历史进程中,中华民族以自 强不息的决心和意志, 筚路蓝缕, 跋山涉水, 走过了不同于世界其他文明体的发展历程。' 自强不息是中国人民拼搏奋斗的文化基因, 是中华民族源远流长的精神支柱。作为一名 党员,学习这种自强不息的精神,能够在困难

和逆境面前不消沉不动摇,能够经受住各种 风险和困难考验,固根守魂,锤炼党性。

厚德载物的品格。"厚德载物"是中华传 统美德的精髓所在。历史上,从修身齐家到 治国平天下,无不基于对"德"的不懈追求,并 逐步形成包容、宽恕、柔和的厚德。厚德载物 所承载的文化精神,已潜移默化在当代中国 民众的思想观念和品性情感之中,支配着人 们的行为方式和价值追求,成为中华民族独 特的精神信仰根基。中国共产党汲取厚德载 物的丰富精神文化内涵,并通过创造性转化 和创新性发展,使厚德载物观念融入公民道 德与社会主义核心价值观之中。党的二十大 报告中提到,要"推动明大德、守公德、严私 德,提高人民道德水准和文明素养",其实质 就是要加强公民思想道德建设,大力弘扬中 华传统美德,广泛践行社会主义核心价值 观。共产党员要提高自身思想道德修养,就 要在立德、自律、修身上下功夫,做到求真务 实、清正廉洁,起到道德表率的作用。